



招商银行沈阳分行信息技术部 总经理 温更

## 从业务思路上的优化

“以业务为核心，以思路为重点，以挖掘技术为辅佐”是数据挖掘实践成功的基础。从业务思路上的优化模型是最重要的模型优化措施，对于模型效果的提升是根本性、源头上的突破。从业务思路上的优化主要可以从以下几个方向进行考虑。

### 1.特征标签优化

在数据挖掘建模的工作中特征工程耗时最长，而特征标签的选取是特征工程中的重要环节。例如从海量数据中提取有意义的特征，需要和预测目标呈潜在的强关联关系才能对建模有益，而这些完全依赖于对业务的理解，需要业务专家根据多年的业务经验给出提取思路。

以沈阳分行的金卡客群流失预警模型为例，最初选取的特征标签都是资产类和转账类特征。通过调试模型AUC达到了0.85，准确率60%，从评价指标上看模型的效果优异。但从业务人员应用模型的视角出发，资产类和交易类都是大而全的宏观特征，无法直接通过这些特征总结出有效防止客户流失的策略。评价模型的优劣需要基于模型业务落地应用后的实际效果和业务反馈，进而意识到在原有标签的选取上缺少业务事件背后的真实原因。因此，需要结合业务专家对事件的分析，优化特征指标。

结合业务专家的分析，优化做法是在原有的资产类和转账类特征基础上，加入事件类、APP行为类和经营类等能够指导业务方向的特征，这样根据模型的特征重要性就可以清楚知道如何去挽回客户，会大幅提升模型的效果和模型落地的有效性和准确性。

### 2.特征标签重构

特征标签重构指在原始特征标签的基础上生成衍生变量，生成衍生变量的目的很直观，即通过对原始数据进行简单、适当的数学公式推导，产生更加有业务意义的新变量，从而来捕捉重要的业务关系。衍生变量允许数据挖掘模型把人类的见解融入到建模过程中，并允许模型利用客户、产品和市场等已知的重要特征。创建衍生变量是数据挖掘过程中最有创意的部分之一。精心重构的衍生变量可以增强模型预测的准确性和可解释性。

以沈阳分行的金卡客群流失预警模型为例，在原始的特征标签基础上通过组合和数学公式推导的方式加入了大量重构的衍生变量，例如将交易金额、交易笔数和交易摘要、交易方向等特征分别进行组合，得到更加细分的交易特征；运用数学公式推导的方式，通过标准差除以均值得到近30天支出笔数的波动系数，通过计算斜率得到近7天交易金额的变化率，还有将原始特征标签减去平均值的去中心化操作等。加入衍生变量后，AUC和准确率都有明显提升，AUC达到了0.87，准确率提升到65%。中心化处理等操作因将绝对值转换成为相对值，并且新加入的衍生变量的特征重要性排名也都非常靠前，进一步增强了模型的解释能力。

### 3.特征标签前移

数据挖掘利用高于人类的计算能力，帮助人类洞察隐性或潜在价值，甚至得出人类无法感知的结论。因此在做数据挖掘前，必须考虑处理同一业务场景时，业务专家的处理方式。参考业务专家的观点，认为金卡客群是一个庞大的群体，细分客群后再分析金卡客群流失问题效果会更好。

特征标签前移指在建模之前先根据特征标签进行细分客群，其建模思路和作用是对分析对象的一次筛选。细分后的各个群体相比之前的整体对象多了精细化的分割，群里多了共性特征。对精细化的群体分别建模，能显著提升模型的效果。

针对金卡客群流失预警模型，建模之前将金卡客群细分为代发客群、理财产品到期客群、信贷客群等分别进行建模，AUC平均提升4个百分点。

### 4.特征标签后移

建模结论的业务可解释性也是一个好的数据挖掘项目的重点要求。特征标签后移指在建模结束得到预测结果后，通过分析客户的特征标签来解释业务，制定下一步的营销策略，即将模型结果高效精准落地。数据挖掘的输出是预测的结果，而业务的期望是模型的精准落地。因此得到预测结果后对客户特征标签的分析必不可少。

以金卡客群流失预警模型为例，用XGBoost算法得到两个输出：一是潜力流失的客户；二是模型的特征重要性排名，排名靠前的特征标签即是筛选出的高价值的特征标签。为了实现模型的业务可解释性，下一步即可对这些特征标签进行传统统计学描述性分析，从而得出将模型落地的实施方案。

## 从技术思路优化

从建模的技术思路上优化是指在建模的算法和建模技巧方向上进行比较、权衡。建模的算法优化是指不同建模算法的选择过程；建模技巧的优化是指在特定的建模算法基础上，模型特征标签不同抽样方法或不同预处理方法的选择过程。

## 1.建模算法的优化

大财富管理最核心的能力是在洞察客户、洞察市场基础上为客户创造价值的能力。而“洞察”对科技而言，就是基于数据和算法形成的判断。数据是燃料，算法是引擎。算法和数据都很重要，数据挖掘的研究与实践其实就是在这两个领域发挥能力。针对数据，我行数据的体量、种类、价值等多维度的丰富程度完全能够支撑算法充分的发挥。针对算法，要掌握多种不同的建模算法，同时还要善用集成学习技术。通常，在不同的随机数据集上学习多个分类器能够建立更强大的模型。在算法的选择上，推荐奥卡姆剃刀原则：用能够满足需求的最简单的算法，如非绝对地必要，不要增加复杂性。按照从简单到复杂排序，可以选择的算法包括逻辑回归、决策树、支持向量机、深度神经网络等。不同的建模算法针对不同的具体业务场景会有不同的表现，针对同一个业务需求，可以多尝试不同的建模算法，从中比较、权衡，择其优者而用之。

## 2.建模技巧的优化

该方向包括参数调整、不同的抽样方式、不同的特征标签预处理方式等，这部分优化在于多做实验，最后选取最优的方式。以抽样方式为例详细介绍，采取抽样措施，主要原因在于如果数据全集的规模太大，针对数据全集进行分析运算不但会消耗更多的运算资源，还会明显增加运算分析的时间。而采用抽样措施，可以显著降低这些负面的影响，在很多小概率事件、稀有事件的预测建模过程中，如果按照原始的数据全集、原始的稀有占比来进行分析挖掘，很难通过分析挖掘得到有意义的预测和结论的，所以对此类稀有事件的分析建模，通常会采取上抽样或者下抽样的措施，即人为的增加样本中的“稀有事件”的浓度和在样本中的占比。对抽样后得到的分析样本进行分析挖掘，可以比较容易地发现稀有事件与分析变量之间有价值、有意义的一些关联性和逻辑性。

## 建模优化的限度

数据化运营实践中的数据分析和数据挖掘非常强调时效性，在业务需求给出的有限时间里完成优化并投入应用。因此，时间因素是思考适度的主要维度。数据挖掘模型的每一次优化和提升都需要有资源的投入，且满足特定的业务需求。在模型优化和资源投入之间，在投入数据分析资源和满足特定业务需求之间，又有一个微妙的平衡点——性价比，其决定了模型的优化和完善既需要持续

探索又是有限度的。

## 总结

大数据蕴含的潜在可能性和海量机会仍有待持续开发。本文结合银行数据分析工作，分析了数据挖掘建模持续优化过程的重要性，通过案例探讨了从业务思路优化和从技术思路优化的实践路径。在建模过程中，业务思路上的优化比建模算法上的优化更重要，而建模算法上的优化又比单纯的建模技巧的优化更重要。最后我们也要深刻地认识到，数据挖掘建模的优化绝不仅仅是技术问题，更多需要从业务视角去实现数据驱动和价值交付。

( 栏目编辑：杨昆桦 )